[bookmark: _Toc417378495][bookmark: _Toc419718756][bookmark: _Toc421287495]Sujet 1 – Autour du pourboire (pourcentages, algorithmique, feuille de calcul, fonction du second degré, résolution graphique) 
Compétences développées et capacités mobilisées :
- extraire, organiser et traiter l’information utile ;
- modéliser la situation proposée à l’aide de fonctions ou de formules mathématiques ;
- représenter graphiquement une situation et l’utiliser pour résoudre le problème posé ;
- utiliser une feuille de calcul ;
- critiquer une démarche ou un résultat.
Énoncé
Partie 1 
Chaque semaine, Marc chef de rang dans un restaurant reçoit au maximum 100 € de pourboire. Les habitudes de l’établissement concernant la répartition des pourboires sont les suivantes : lorsqu’un employé  reçoit  euros de pourboire au cours d’une semaine,  il doit  reverser % du  montant reçu dans un pot commun qui sera partagé équitablement au sein de l’équipe à la fin de la semaine. 
1. Quelle somme doit verser  Marc au pot commun si, au cours de la semaine, il a reçu 25 € de pourboire?
2. Écrire un algorithme qui, à partir du pourboire reçu, calcule le montant à reverser dans le pot commun et le montant que garde Marc.
3. Établir une feuille de calcul qui permet à Marc d’obtenir le montant qu’il garde en fonction du pourboire  perçu (avec un pas de 0,50 €). Commenter le résultat.
4. Pour tout réel  de l'intervalle , on modélise la somme en euros que garde Marc par une fonction   de la variable réelle  où correpond au pourboire reçu par Marc (en euros).
a. Écrire une expression de .
b. Après avoir choisi un repère adapté à la situation, construire la courbe représentative de la fonction .
c. Déterminer graphiquement la (les) somme(s) pour laquelle (lesquelles) Marc gardera au moins 20 € (respectivement entre 10 € et 15 €).
d. Déterminer graphiquement la somme maximale que Marc pourra conserver et le(s)  pourboire(s) pour le(s)quel(s) elle est atteinte. 
e. Vérifier que pour tout réel de l’intervalle , on a : . Justifier alors les résultats précédents.
Partie 2
Chaque semaine, Paul, chef de rang dans un restaurant concurrent, reçoit lui aussi au maximum 100 € de pourboire. Les habitudes de son établissement, concernant la répartition des pourboires, sont les suivantes : pour un pourboire reçu de  € dans la semaine,
- si 30 alors il ne reverse rien dans le pot commun qui sera partagé en fin de semaine de façon équitable. 
- si  alors il reverse dans le pot commun la différence entre les %  du montant reçu et la somme forfaitaire de 9 €.
1. Quelle somme doit-il verser au pot commun si, dans la semaine, il a reçu 40 € de pourboire ? 80 € de pourboire?


2. Écrire un algorithme qui calcule, à partir  du pourboire reçu en euros, le montant à reverser dans le pot commun et le montant que garde Paul.
3. Établir une feuille de calcul qui permet à Paul d’obtenir le montant qu’il garde en fonction du pourboire  perçu dans la semaine (avec un pas de 0,50 €). Commenter le résultat.
4. Pour tout réel  de l'intervalle , on modélise la somme en euros que garde Paul par la fonction  de la variable réelle où correpond au pourboire reçu dans la semaine par Paul (en euros).
a. Déterminer une expression de  pour tout réel  de l’intervalle . 
b. Déterminer une expression de  pour tout réel  de l’intervalle . 
c. Construire, dans le repère choisi précédemment, la courbe représentative de la fonction .
d. Déterminer graphiquement la (les) sommes pour laquelle (lesquelles) Paul touchera au moins 20 € (respectivement entre 10 € et 15 €).
Partie 3
1. Sachant que la somme totale déposée dans le pot commun par les quatre collègues de Marc est de 180 € :
a. déterminer en fonction du pourboire de € reçu par Marc, la somme totale qui lui reviendra en fin de semaine ;
b. déterminer les cas où la règle de répartition des pourboires proposée par son l’établissement lui permet, après répartition du pot commun, d’obtenir une somme supérieure ou égale au pourboire qu’il a reçu.  
2. Sachant que la somme totale déposée dans le pot commun par les quatre collègues de Paul est de 180 €, déterminer par la méthode de votre choix le(s) cas où la règle de répartition des pourboires proposée par son l’établissement lui permet, après répartition du pot commun, d’obtenir une somme supérieure ou égale au pourboire qu’il a reçu.  
Pistes pédagogiques
Cette activité permet de revoir certaines notions fondamentales déjà étudiées au collège en mathématiques comme les pourcentages et la proportionnalité. Par ailleurs, il permet de mobiliser les notions de paraboles et de fonctions définies par morceaux, les résolutions graphiques et algébriques d’inéquations et l’algorithmique. L’élève est ainsi amené à utiliser plusieurs registres pour résoudre une même question. La dernière partie permet de tester l’esprit d’initiative et les capacités d’autonomie de l’élève. Ce texte peut être proposé en fin d’année. Il permet un retour sur de nombreuses notions étudiées en seconde.  
Quelques éléments de réponse (partie 3 question 1) :
En euros, Marc reçoit donc au final la somme de  soit . 
Notons  (respectivement  la fonction qui donne en fonction de  la somme reçue par Marc si chacun conservait son pourboire (respectivement la somme reçue par Marc avec la méthode de redistribution en vigueur dans l’établissement).


Graphiquement, on obtient :
[image: ]
Conclusion :
Si   Marc est gagnant avec le système proposé par l’établissement.
Si   Marc reçoit la même somme avec les deux systèmes.
Si   Marc est perdant avec le système proposé par l’établissement.
Remarque : on retrouve ce résultat algébriquement en étudiant le signe de .
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